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viduals, the formation of values reflects the life significant activity of the 
personality (formation of ideals). It is associated with the assessment that 
accompanies virtually all acts of mental activity of the subject, leading to 
the formation of subjective image of the objective world.

Key words: values, life values, personality structure, professional ori-
entation, activity of the personality.
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Л.В. Пастух. Особливості мотиваційної складової сензитивності 
практичних психологів системи освіти. У статті показано значущість 
мотиваційної складової сензитивності особистості практичних психо-
логів системи освіти. За узагальненням результатів теоретичних до-
сліджень з проблеми сензитивності як професійно важливої якості 
практичних психологів та її складових обґрунтовано добір методик для 
визначення рівня розвитку мотиваційної складової сензитивності. На-
ведено результати дослідження особливостей мотиваційної складової 
сензитивності практичних психологів системи освіти. Проаналізовано 
значущість сензитивності для практичних психологів і рівень їх орієн-
тації на гуманістично-екзистенційний тип стосунків з клієнтом, які ви-
ступали емпіричними референтами досліджуваної складової. За резуль-
татами узагальнення цих двох показників визначено рівні мотиваційної 
складової сензитивності особистості практичних психологів системи 
освіти. Зроблено висновок про переважання у практичних психологів 
середнього рівня розвитку мотиваційної складової сензитивності (понад 
дві третини респондентів). 
© Л.В. Пастух
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Виявлено гендерно-вікові особливості мотиваційної складової сен-
зитивності практичних психологів. Встановлено, що у практичних пси-
хологів, старших за віком, рівень мотиваційної складової сензитивності 
вище. Виявлено, що вищий рівень мотиваційної складової сензитивнос-
ті більше властивий практичним психологам жіночої статі, ніж чолові-
чої. Зроблено припущення про те, що відмінності у рівнях мотивацій-
ної складової практичних психологів системи освіти проявляються за 
рахунок більш вираженої орієнтації жінок-практичних психологів на 
гуманістично-екзистенційний тип стосунків з клієнтом, порівняно із 
чоловіками.

Окреслено доцільність емпіричного дослідження інших складових 
сензитивності особистості практичних психологів системи освіти (пси-
хофізіологічної, когнітивної, поведінкової, емоційної) і визначення на 
цій основі інтегративного показника та соціально-демографічних (вік, 
стать, місце проживання) та організаційно-професійних (тип навчаль-
ного закладу, кваліфікаційна категорія) чинників сензитивності.

Ключові слова: сензитивність, складові сензитивності; мотивацій-
на складова сензитивності; практичні психологи, гуманістично-екзис-
тенційний тип стосунків з клієнтом; значущість сензитивності; рівень 
розвитку мотиваційної складової сензитивності.

Л.В. Пастух. Особенности мотивационной составляющей сензитив-
ности практических психологов системы образования. В статье показа-
на значимость мотивационной составляющей сензитивности личности 
практических психологов системы образования. На основании обобще-
ния результатов теоретических исследований проблемы сензитивности 
как профессионально важного качества практических психологов и его 
составлющих обоснованы методики определения уровня развития мо-
тивационной составляющей сензитивности. Представлены результаты 
исследования особенностей мотивационной составляющей сензитив-
ности практических психологов дошкольных, общеобразовательных, 
внешкольных, интернатных и профессионально-технических учреж-
дений образования. Проанализирована значимость сензитивности для 
практических психологов и уровень их ориентации на гумманистически-
экзистенциональный тип отношений с клиентом, которые выступали 
эмпирическими референтами исследуемой составляющей сензитивнос-
ти. На основе результатов обобщения этих двух показателей определены 
уровни мотивационной составляющей сензитивности личности 
исследуемых практических психологов системы образования. Сделан 
вывод о доминировании среди практических психологов системы обра-
зования среднего уровня ориентации развития мотивационной составля-
ющей сензитивности (более двух третьих респондентов).

Определены гендерно-возрастные особенности мотивационной со-
ставляющей сензитивности практических психологов. Установлено, 
что у практических психологов старших по возрасту уровень мотива-
ционной составляющей сензитивности выше. Выявлено, что высокий 
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уровень мотивационной составляющей сензитивности более присущ 
практическим психологам женского пола, по сравнению с мужским. 
Выдвинуто предположение о том, что отличия в уровнях мотивацион-
ной составляющей сензитивности практических психологов системы 
образования проявляются за счёт более выраженной ориентации жен-
щин-психологов на гуманистически-экзистенцальный тип отношений с 
клиентом по сравнению с мужчинами-психологами.

Определена целесообразность эмпирического исследования дру-
гих составляющих сензитивности личности практических психологов 
системы образования (психофизиологической, когнитивной, поведен-
ческой, эмоциональной) и определение на этой основе интегративного 
показателя, а также социально-демографических (возраст, пол, место 
проживания) и организационно-профессиональных (тип учебного заве-
дения, квалификационная категория) факторов сензитивности.

Ключевые слова: сензитивность, составляющие сензитивности; мо-
тивационная составляющая сензитивности; практические психологи, 
гуманистически-экзистенциальный тип отношений с клиентом; значи-
мость сензитивности; уровень развития мотивационной составляющей 
сензитивности.

Постановка проблеми. Необхідність забезпечення ефектив-
ності діяльності практичних психологів системи освіти зумови-
ла нагальність вивчення їх професійно важливих якостей. У цьо-
му контексті особливої ваги набуває дослідження сензитивності 
особистості фахівців психологічної служби системи освіти в силу 
специфіки їх функціональних обов’язків, основних напрямів, 
видів та форм роботи. Адже сензитивність, як свідчать результа-
ти теоретичного аналізу літератури [ та ін.] є складною інтегра-
тивною якістю особистості; особливою, такою, що має емоційну 
природу, чутливістю до психічних станів інших, їх намірів, цін-
ностей та цілей, здібністю сприймати оточуючий і внутрішній 
світ, яка дозволяє професіоналам різних рівнів легко орієнтува-
тись у людських взаємовідносинах, гармонізувати свою поведін-
ку та емоції.

Відповідно до розробленої нами моделі сензитивності прак-
тичних психологів системи освіти, йдеться про важливе значен-
ня її мотиваційної складової, яка визначається значущістю да-
ної якості для фахівців у поєднанні з орієнтацією на спілкування 
з клієнтом у гуманістично-екзистенційному річищі [14].

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Констатуючи 
наявність широкого переліку публікацій з проблематики фа-
хової діяльності практичних психологів (Г. С. Абрамова [1], 
М. О. Aмінов [2], О. Ф. Бондаренко [3], І. В. Вачков [4],І . Б. Гринш-
пун [4], І. В. Дубровіна [8], С. Д. Максименко [10], С. А. Медве-
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дєва [11], В. Г. Панок [13], Н. І. Пов’якель [16], В. Е. Пахальян 
[15], Н .В. Пророк [17], В. А. Семіченко [19], Н. В. Чепелєва [20], 
Т. С. Яценко [21] та ін.), зазначимо, що сьогодні існують різні по-
гляди на проблему професійно важливих якостей практикуючо-
го психолога; вчені подають різні за обсягом та змістом переліки 
таких якостей. При цьому багато науковців відзначають сензи-
тивність як професійно важливу якість практичних психологів 
закладів освіти (М. A. Aмінов[2], О. О. Грейліх [5], І. В. Дуброві-
на [8], Ю. М. Ємельянов [9], М. B. Молоканов [12], Л. П. Смашна 
[5], Н. В. Чепелєва [20] та ін.).

Однак питання проблеми дослідження особливостей розви-
тку сензитивності особистості практичних психологів закладів 
освіти розглядалось науковцями-психологами епізодично, фраг-
ментарно. Сьогодні в доступній сучасній психологічній літерату-
рі практично немає спеціальних методик як для діагностики сен-
зитивності особистості в цілому, так і, зокрема, для діагностики 
її мотиваційної складової.

Саме тому мета статті – емпірично дослідити особливості мо-
тиваційної складової сензитивності практичних психологів сис-
теми освіти.

Виклад основного матеріалу. За узагальненням результа-
тів теоретичних досліджень з проблеми сензитивності як про-
фесійно важливої якості практичних психологів та її складових 
обґрунтовано добір методик для визначення рівня розвитку мо-
тиваційної складової сензитивності [14]. При доборі діагностич-
ного інструментарію ми керувалися необхідністю дотримання 
основних психометричних вимог, а також можливістю застосу-
вання методик для групової форми проведення.

Також було враховано, що відповідно до розробленої нами 
моделі сензитивності[14], показниками мотиваційної складової 
є стійке прагнення адресно надавати психологічну допомогу із 
урахуванням індивідуальних особливостей та актуального стану 
клієнтів, а також значущість сензитивності як професійно важ-
ливої якості для практичного психолога. 

Тому дослідження мотиваційної складової сензитивності 
здійснювалося за такими емпіричними референтами, як значу-
щість сензитивності для практичних психологів і рівень їх орієн-
тації на гуманістично-екзистенційний тип стосунків з клієнтом 

Рівень орієнтації практичних психологів на гуманістично-
екзистенційний тип стосунків з клієнтом визначався за опи-
тувальником Т. М. Данилової «Тип спрямованості особистості 
практичних психологів» [6], а значущість сензитивності для 
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практичних психологів – за модифікованою нами методикою 
К. Замфір – А. Реана «Мотивація професійної діяльності» [18]. 
Сутність модифікації полягала у включенні до переліку мотивів 
професійної діяльності мотиву «Бажання надавати психологіч-
ну допомогу з урахуванням почуттів та станів клієнтів».

За узагальненням результатів двох вищезазначених емпі-
ричних референтів сензитивності (рівнем значущості сензитив-
ності та рівнем орієнтації практичних психологів на гуманістич-
но-екзистенційний тип стосунків з клієнтом) встановлено рівні 
мотиваційної складової сензитивності: високий, середній, низь-
кий. Високий рівень мотиваційної складової констатувався за 
умови високих рівнів значущості сензитивності для практичних 
психологів і орієнтації на гуманістично-екзистенційний тип сто-
сунків з клієнтом, низький – у разі їх низьких рівнів. Усі інші 
співвідношення зазначених показників було віднесено до серед-
нього рівня мотиваційної складової сензитивності.

На першому етапі емпіричного дослідження визначено рівні 
значущості сензитивності для практичних психологів за модифі-
кованою нами методикою К. Замфір – А. Реана «Мотивація про-
фесійної діяльності».

Відповідно до інструкції респондентам необхідно було про-
ранжувати вісім мотивів професійної діяльності в послідовності 
від найбільш значущих до найменш значущих. Залежно від того, 
на яке рангове місце досліджувані ставили мотив «бажання на-
давати психологічну допомогу з урахуванням почуттів та станів 
клієнтів», ми визначали рівень значущості сензитивності для 
практичних психологів: високий (1-2 рангове місце), середній 
(3-5 рангове місце), низький (6-8 рангове місце) (табл. 1)

Таблиця 1
Рівні значущості сензитивності для досліджуваних

практичних психологів системи освіти
Рівні значущості сензитивності Кількість досліджуваних (у%)

Низький 5,2

Середній 42,4

Високий 52,5

З таблиці 1 випливає, що у практичних психологів перева-
жає високий рівень значущості сензитивності (52,5%); середній 
рівень сензитивності виявлений у 42,4%, а низький – у 5,2% до-
сліджуваних.

Одержано досить високі результати, що, на нашу думку, є 
закономірним явищем, зумовленим специфікою змісту роботи 
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практичних психологів, ефективність і результативність якої 
напряму залежать від усвідомлення необхідності надавати пси-
хологічну допомогу з урахуванням почуттів і станів клієнтів, ін-
шими словами, від сензитивності. На нашу думку, ці результати 
також можуть слугувати свідченням того, що сьогодні, в значній 
мірі, професію практичного психолога обирають особи, для яких 
надання допомоги іншим людям є покликанням.

Щодо респондентів із низьким рівнем значущості сензитив-
ності, необхідно зазначити, що не зважаючи на те, що на перший 
погляд їх не дуже багато, разом з тим, недостатнє бажання урахо-
вувати почуття та стани клієнтів суперечить етичним та іншим 
вимогам фахової діяльності працівників психологічної служби. 
Тому уявляється доцільним звернути особливу увагу вирішенню 
цієї проблеми під час проведення формувального експерименту.

На другому етапі емпіричного дослідження за допомогою 
опитувальника Т. М. Данилової «Тип спрямованості особистості 
практичного психолога» визначено рівні орієнтації практичних 
психологів на гуманістично-екзистенційний тип стосунків із 
клієнтом (табл. 2). 

При цьому ми керувалися таким ключем: високий рівень 
встановлювався у випадку значного переважання гуманістич-
ного та екзистенційного типу спрямованості особистості дослі-
джуваних практичних психологів, порівняно з егоїстичним та 
прагматичним. Низький рівень констатувався в разі переваги 
егоїстичного та прагматичного типів спрямованості. Усі інші 
співвідношення були віднесені до середнього рівня орієнтації на 
гуманістично-екзистенційний тип стосунків з клієнтом.

Таблиця 2 
Рівні орієнтації практичних психологів системи освіти

на гуманістично-екзистенційний тип стосунків з клієнтом
Рівні орієнтації на гуманістично-екзис-

тенційний тип стосунків з клієнтом
Кількість досліджуваних 

(у%)

Низький 15,7

Середній 56,2

Високий 28,1

Дані, наведені у табл. 2, свідчать, що високий рівень орієнта-
ції на гуманістично-екзистенційний тип стосунків з клієнтом на-
явний лише у 28,1% респондентів, середній – у 56,2%, а низький – 
у 15,7% практичних психологів, що взяли участь у дослідженні.

Отже, одержані результати дозволяють зробити висновок 
про домінування серед практичних психологів закладів освіти 
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середнього рівня орієнтації на гуманістично-екзистенційний тип 
стосунків з клієнтом (більше половини респондентів), в той час, 
коли близько третини досліджуваних має високий рівень, а шос-
та частина досліджуваних – низький.

За результатами узагальнення даних за двома вищезазначе-
ними емпіричними референтами ми визначили рівні мотивацій-
ної складової сензитивності (табл. 3). 

Таблиця 3
Рівні мотиваційної складової сензитивності практичних 

психологів системи освіти
Рівні мотиваційної складової Кількість досліджуваних (у%)

Низький 13,7

Середній 69,4

Високий 16,9

Як видно з даних, поданих у табл. 3, у досліджуваних пере-
важає середній рівень розвитку мотиваційної складової сензи-
тивності (69,4% респондентів). Високий рівень мають 16,9% до-
сліджуваних, а 13,7% – низький рівень розвитку мотиваційної 
складової сензитивності. Отже, можна констатувати недостатній 
рівень розвитку мотиваційної складової сензитивності досліджу-
ваних практичних психологів.

На наступному етапі емпіричного дослідження визначено 
гендерно-вікові особливості мотиваційної складової сензитив-
ності практичних психологів системи освіти. 

Так, зокрема, встановлено, що у практичних психологів, 
старших за віком, рівень мотиваційної складової сензитивності 
вищий (табл. 4). 

Таблиця 4
Рівні мотиваційної складової сензитивності практичних 

психологів залежно від віку

Вікові групи
Рівні мотиваційної складової, кількість досліджу-

ваних у %

низький середній високий

до 30 років 16,8 74,8 8,4

30-45 років 13,6 66,8 19,6

понад 45 років 8,8 66,3 25,0

Як видно з табл. 4, високий рівень мотиваційної складової 
сензитивності мають 25,0% респондентів у групі практичних 
психологів, що представляють вікову категорію понад 45 років, 
і лише 8,4% досліджуваних у віковій групі до 30 років. І, на-
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впаки, кількість фахівців з низьким рівнем мотиваційної скла-
дової сензитивності у групі практичних психологів, яким понад 
45 років, значно менше, порівняно з віковою групою до 30 років 
(8,8,0% проти 16,8% респондентів, відповідно) (р < 0,01).

Крім того, виявлено вищий рівень мотиваційної складової 
сензитивності у практичних психологів жіночої статі, ніж чоло-
вічої (табл. 5). 

Таблиця 5
Рівні мотиваційної складової сензитивності практичних 

психологів залежно від статі

Стать досліджуваних
Рівні мотиваційної складової,
кількість досліджуваних у %

низький середній високий

жінки 12,7 70,0 17,3

чоловіки 33,3 57,1 9,5

Аналіз даних, поданих в табл. 5, показує, що високий рі-
вень мотиваційної складової сензитивності мають вдвічі більше 
жінок-практичних психологів (17,3% респондентів), порівняно 
з практичними психологами-чоловіками (9,5%). І, відповідно,  
втричі менша кількість серед жінок-практичних психологів з 
низьким рівнем мотиваційної складової сензитивності (12,7% 
респондентів), порівняно з практичними психологами-чоловіка-
ми (33,3%) (р < 0,05).

При цьому за результатами дисперсійного аналізу можна 
припустити, що відмінності у рівнях мотиваційної складової 
практичних психологів системи освіти проявляються за рахунок 
більш вираженої орієнтації жінок-практичних психологів на гу-
маністично-екзистенційний тип стосунків з клієнтом, порівняно 
із чоловіками (рис. 1).

Як видно з рис. 1, рівень орієнтації жінок-практичних пси-
хологів на гуманістично-екзистенційний тип стосунків з клі-
єнтому, порівняно з чоловіками-практичними психологами, є 
значно вищим і з віком цей розрив має тенденцію до збільшен-
ня (р < 0,05).

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Отже, 
у практичних психологів системи освіти переважає середній рі-
вень розвитку мотиваційної складової сензитивності (понад дві 
третини респондентів). Високий рівень має кожний шостий до-
сліджуваний практичний психолог. Близько десятої частини 
практичних психологів характеризується низьким рівнем роз-
витку мотиваційної складової сензитивності.
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Рис. 1. Особливості орієнтації практичних психологів на 
гуманістично-екзистенційний тип стосунків з клієнтом 

залежно від віку та статі

При цьому констатовано наявність таких особливостей моти-
ваційної складової сензитивності практичних психологів системи 
освіти: 1) недостатню орієнтацію на гуманістично-екзистенцій-
ний тип стосунків з клієнтом; 2) високу значущість сензитивності 
лише для половини досліджуваних практичних психологів. 

Визначено гендерно-вікові особливості мотиваційної скла-
дової сензитивності практичних психологів. Встановлено, що у 
практичних психологів, старших за віком, рівень мотиваційної 
складової сензитивності вищий. Виявлено, що вищий рівень мо-
тиваційної складової сензитивності властивий практичним пси-
хологам жіночої статі, ніж чоловічої за рахунок більш вираженої 
орієнтації жінок-практичних психологів на гуманістично-екзис-
тенційний тип стосунків з клієнтом порівняно з чоловіками.

У перспективі уявляється доцільним вивчення особливостей 
і чинників інших складових сензитивності особистості практич-
них психологів системи освіти (психофізіологічної, когнітивної, 
поведінкової, емоційної) відповідно до розробленої нами моделі, 
а також визначення інтегративного показника сензитивності та 
його взаємозв’язку із соціально-демографічними (вік, стать, міс-
це проживання) та організаційно-професійними (тип навчально-
го закладу, кваліфікаційна категорія) чинниками.
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L .V. Pastukh. The peculiarities of motivational component of practi-
cal psychologists’ sensitiveness in the system of education. The importance 
of motivational component of sensitiveness of practical psychologists’ per-
sonalities in the system of education is showed in the article. The selection 
of methods for determining the level of the development of sensitiveness’ 
motivational component is proved according to the integrating the results 
of theoretical studies on sensitiveness problem as professionally important 
quality of practical psychologists and its components. The results of the 
research of peculiarities of motivational component of practical psycholo-
gists’ sensitiveness in the system of education are presented. There have 
been analysed the significance of sensitiveness for practical psychologists 
and their level of targeting on humanistic and existential type of relation-
ship with a client who appeared as empirical referents of a studied compo-
nent. According to the summarized results of these two indices the levels 
of motivational component of sensitiveness of practical psychologists’ per-
sonalities in education system are defined. The conclusion was made con-
cerning the average level of the development of sensitiveness motivational 
component predominance (more than two-thirds of respondents). 

The gender and age features of sensitiveness motivational component of 
practical psychologists are revealed. It was found that older practical psycholo-
gists have higher level of motivational component sensitiveness. The higher 
level of motivation component of sensitiveness is revealed to be distinctive to 
female practical psychologists. It was suggested that the differences in the le vels 
of motivational component of practical psychologists in the education system 
are manifested by more expressed orientation of women-psychologists in hu-
manistic and existential type of relationship with a client compared to men. 

There have been described the expediency of empirical studies of other 
sensitiveness components of practical psychologists’ personality in the edu-
cation system (psychophysiological, cognitive, behavioral, emotional) and 
the definition of integrative index and social and demographic ones of this 
basis (age, sex, place of residence), organizational and professional (school 
type, qualifying category) sensitiveness factors. 

Key words: sensitiveness, sensitiveness components, motivational 
component of sensitiveness, practical psychologists, humanistic and exis-
tential type of relationship with a client, sensitiveness significance, level 
of development of sensitiveness motivation component.
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